

中国的独生子女政策，从20世纪70年代末80年代初开始严格执行。那个时代以后出生的独生子女们，从20世纪末开始进入军龄。“娇生惯养”的“独子军”，万一再逢炮火连天的战争，还能有先辈的出色表现吗？现实中的独子们用无声的表现，作出了最有力量的回答。

新世纪难以回避的话题：
我军独生子女率不低于70%

“独子军”：誓当百炼金刚



训练场上挥洒汗水。



团结协作很重要。

2 【官兵自述】曾口含墨水装吐血 后被爱心攻势所感动

军营对男儿来说，是一个充满阳刚与神秘、又有些令人敬畏的地方。比如会不会很严格啊，会不会被老兵欺负啊。曾在某部队基层长期任职的何先生，对此有他的看法。他说，现在的部队，和以前都不太一样了。以前进了部队，老兵管教新兵是自然的，要听老兵的话。新兵犯了错误，罚你做俯卧撑、踢正步。现在不同了，都是家里的宝贝疙瘩，谁敢轻易教训啊。就是犯了错误，也得好声好气和他谈；还不能说太狠，伤了人家自尊心，要是闹出事，班长说不定还要挨上级批评。

事实上，现在军营对新兵的教育，确实比过去要“温柔”多了。各级领导和老战士，少了些单纯的权力“压制”，甚至强硬的批评都慎重了。他们更多的是在坚持原则的同时，以身作则，用行动来向新兵展示什么

是合格的军人。

东北某部新兵小曲是独生子，到部队后吃不了苦，曾想“装病”来逃避兵役。班长每次都带他去医务室仔细检查，从而“揭穿”了他的“阴谋”。最后一次，他口含红墨水装吐血，结果连队干部一起出动，把他送到医院，班长无微不至地照顾他，甚至喂他吃饭。在这样的爱心攻势下，小曲很受感动，交待了真实情况。而领导也没有对他呵斥和严惩。排长、连长、营长纷纷来看他，给他讲兵役的意义，更给他讲身为男子汉应有的骨气。小曲身上的血性被点燃了，他开始玩了命的训练，并被评为优秀士兵。

时代在变化，军营在变化，不变的是从军男儿的军魂。即使是娇生惯养的一代，也能在其中磨砺成百炼金刚。

4 【旁观评论】如何应对“独子化”

独生子女对军队的影响，无论如何是不应忽视的。毕竟独生子女寄托家庭和父母的情感更加唯一，在面临牺牲危险时，无论个人如何勇于奉献，从人道的角度也不能忽视这一方面的压力。

所以中国古代征兵，往往“三丁抽一，五丁抽二”，独生子多数时候是可以免役的。战国时代信陵君窃符救赵时，对麾下十万精兵下令“独子在军中的，回去奉养父母”。而在美军中也有“苏利文法案”，规定同一个家族的同胞兄弟不得都上前线，以免造成全部牺牲的惨剧。在电影《拯救大兵瑞恩》中，因为大兵瑞恩的三个哥哥都战死，上级就要将其从前线召回，为此甚至不惜派遣了一支别动队前去拯救。

在今天的中国，一旦一个独子兵真的为国牺牲，由此带来的附加问题，确实必须引起重视。此外，独生子女引起的社会人口结构变化趋势，将在未来一代人的时间里，造成适龄人口减少，从而给征兵的人口基数带来压力。军队征不到足够的兵员，这也是必须正视的潜在风险。

针对上述问题，忽视或用其他优势掩盖是无济于事的。专家认为，解决思路主要有两方面。从根本上，要加快军队的现代化建设，包括军事装备的现代化，作战方式的现代化，组织结构的现代化，使得在未来，能够尽量用一支相对人数少而精的部队，打一场伤亡少的战争。我们不畏牺牲，但会尽力避免无谓的牺牲。同时，对于独生子女的从军家庭，应在各方面加强扶持和鼓励，尤其子女因公伤残或牺牲后的抚恤和补助。只有解决后顾之忧，才能让勇士无怨无悔地为国奉献。

(本版文图据新华网、《北京晚报》)

3 【响亮回答】救灾现场生死面前 没人承认是独生子

“娇生惯养”的“独子军”，万一再逢炮火连天的战争，还能有先辈的出色表现吗？现实中的独子们用无声的表现，作出了最有力量的回答。

济南军区某红军师教导队，是一支历史悠久的英雄部队。1998年长江奋战，被授予“抗洪抢险突击队”荣誉称号。铁打的营盘流水的兵，2008年5月12日汶川大地震发生时，这支部队中已经充满了“85后”的独生子女们。他们昼夜兼程千里赶赴灾区，迅速展开救援行动。

2008年5月16日，273名官兵在都江堰市区进行拉网式搜救。在一处街区，生命探测仪显示了幸存者的迹象，而位置则是在一幢几乎完全成为废墟的二层楼上。二楼楼板仅靠几根钢筋连接，随时可能完全坍塌。进去搜救的就是“敢死队”。

师政委刘法峰面对官兵大声道：“是独生子女的请举手。”

273名官兵，没有一人举手。

政委又喊道：“不是独生子女的请举手。”

273只手齐刷刷地举起来。

面对可能随时坍塌的废墟，这些父母的掌上明珠取下手套，赤手搬运砖石，经过7个多小时营救，终于解救了被困人员。不少人双手都磨得血肉模糊，但没人叫苦。

在历次大灾大难面前英勇表现的独生官兵何止千万？1987年生的重庆小伙子盛于峰也是家中独子。他所在的营在曲山小学展开紧急救援。他第一个冲进废墟，紧缩身子钻入不到一尺的裂缝中冒险救援，和战友一起将被埋在教室深处的2名小

学生救出。第二天下午，疲惫不堪的盛于峰救出一名婴儿，在他的细心呵护下一直哭泣的婴儿露出了微笑。这一动人瞬间在网上疯传，被称为“地震中最柔情的微笑”。盛于峰因为抗震救灾中的表现荣立三等功。

而在互联网上的讨论中，针对“独生子不能打仗”，一位军队网友激动地说：“谁说独生子不能打仗？当年鬼子打到家乡，抵抗还分独生子不独生子么？我就是独生子女，如果战争打响，我绝对上战场，和敌人血拼，那时我只有一个要求，如果我真的不幸牺牲了，我希望活下来的中国人能善待我的父母，让他们老有所养。我相信，独生子女牺牲了，那么中国活着的人，都是这些失去孩子的父母的儿女！”



即使是娇生惯养的一代，也能在军营中磨砺成为百炼金刚。

1 【军界疑问】在家娇生惯养 能否为国献身

中国的独生子女政策，从20世纪70年代末80年代初开始严格执行。那个时代以后出生的独生子女们，从20世纪末开始进入军龄，从而使得中国数百万大军，快速向着“独生子女化”迈进。经过十余年的转换，形成了一支规模世界罕见的“独子军”。部队在2006年的抽样结果显示，当年入伍的新兵50%以上都是独子。

如今，中国军队独生子女化已经到了什么程度？国防大学教授刘明福估计，整个军队的独生子女率已经不低于70%，作战部队则超过80%。

在这种情况下，一些外国媒体开始宣扬“独子化削弱中国军队战斗力”。当年曾经浴血千里、屡战强敌，甚至用血肉之躯与世界第一流的美军斗智斗勇的人民军队，如今则由一批“独子”组成。他们在家是父母的掌上明珠，又是在缺少同辈兄弟的环境中长大；如今，他们身上还肩负着家庭的希望和父母的寄托。这样一支军队，还敢于舍生忘死，冲锋陷阵吗？